CONCURSO PUBLICO PARA PROVIMENTO
DE CARGOS DA PREFEITURA

MUNICIPAL DE ERVALIA
Edital 02/2018

PROFESSOR DOCENTE PARA ENSINO
FUNDAMENTAL E MEDIO - CESU (GEOGRAFIA)

Caodigo: 432

LEIA COM ATENCAO AS SEGUINTES INSTRUCOES

1. Este caderno contém as questdes da Prova Obijetiva.

2. Use o rascunho da Folha de Respostas reproduzido ao final deste caderno apenas para marcar
0 Gabarito.

3. Ao receber a Folha de Respostas da Prova Objetiva:
« Confira seu nome, niumero de inscri¢cao e cargo.
+ Assine, A TINTA, no espago proprio indicado.

4. ATENCAO: transcreva no espago apropriado da sua FOLHA DE RESPOSTAS, com sua caligrafia usual,
mantendo as letras maiusculas e minusculas, desconsiderando aspas e autoria, a seguinte frase:

“Para vencer na vida exija muito de si e pouco dos outros.” Augusto Cury

ATENCAO:
FOLHAS DE RESPOSTAS SEM ASSINATURA NAO TEM VALIDADE.
5. Ao transferir as respostas para a Folha de Respostas da Prova Objetiva:
A B C D ° useapenas caneta esferografica azul ou preta;

ool (][] [ ° preencha, sem forcar o papel, toda a area reservada a letra correspondente a
resposta solicitada em cada questao;

o2 (] MM ] ] . assinale somente uma alternativa em cada questao.

Sua resposta NAO sera computada se houver marcacdo de mais de uma alternativa,
il = ; P ¢

03 ~ ~ )
questdes ndo assinaladas ou rasuras.

NAO DEIXE NENHUMA QUESTAO SEM RESPOSTA.
As Folhas de Respostas n&o devem ser dobradas, amassadas ou rasuradas.

ATENCAO: Periodo de Sigilo: ndo sera permitido ao candidato se ausentar em definitivo da sala de provas antes de decorrida 1 (uma) hora
do inicio das provas. Os candidatos ndo poderéo utilizar, em hipétese alguma, de lapiseira, corretivos, borracha ou outro material distinto do
constante no item 9.4.11 do Edital. Quaisquer acessoérios como 6culos escuros, boné, chapéu, gorro, lengo ou similares nZo terdo seu uso
permitido. Quaisquer aparelhos eletronicos como telefone celular, smartphones, tablets, relégios (ainda que analdgico), enquanto na sala
de provas, deverdo permanecer desligados, tendo sua bateria retirada. As instru¢gdes constantes no Caderno de Questdes e nas Folhas
de Respostas, bem como as orientagdes e instru¢gdes expedidas pela Fundep durante a realizagdo das provas, complementam o Edital e
deverao ser rigorosamente observadas e seguidas pelo candidato. Nao havera substituicdo das Folhas de Respostas por erro do candidato.
O candidato n&o podera levar o seu Caderno de Questdes e / ou rascunhos e / ou anotagdes. Sera proibida, durante a realizagao das provas,
qualquer espécie de consulta ou comunicagao entre os candidatos ou entre estes e pessoas estranhas, oralmente ou por escrito, assim como
nao sera permitido o uso de livros, codigos, manuais, impressos, anotagdes ou quaisquer outros meios. Ao término do prazo estabelecido para
a prova, os trés ultimos candidatos deverdo permanecer na sala até que o ultimo candidato termine sua prova, devendo todos assinar a Ata
de Ocorréncias da sala, atestando a idoneidade da fiscalizagdo das provas, retirando-se da sala de prova de uma s6 vez. Podera, ainda, ser
eliminado o candidato que: tratar com falta de urbanidade os examinadores, auxiliares, aplicadores ou autoridades presentes; portar arma(s)
no local de realizagéo das provas, ainda que de posse de documento oficial de licenga para o respectivo porte.

O Caderno de Questdes e o0 gabarito da Prova Objetiva seré@o divulgados no enderego eletrénico

<www.gestaodeconcursos.com.br>no dia 4 de fevereiro de 2019.

DURACAO MAXIMA DA PROVA: 3 (TRES) HORAS
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ATENCAO
Sr.(a) Candidato(a),

Antes de comecar a fazer a prova, confira se este caderno contém, ao todo,
35 (trinta e cinco) questdes de multipla escolha, cada uma constituida de
4 (quatro) alternativas de respostas, assim distribuidas: 15 (quinze)
questdes de Lingua Portuguesa, 5 (cinco) de questdes de Atualidades,
5 (cinco) questdes de Legislacdo Municipal e 10 (dez) questdes de Conhecimentos
Especificos, todas perfeitamente legiveis.

Havendo algum problema, informe imediatamente ao aplicador de provas para que ele
tome as providéncias necessarias.

Caso nao observe essarecomendacgao, nao Ihe cabera qualquer reclamacéo ou recursos
posteriores.



LINGUA PORTUGUESA

INSTRUCAO: Leia o texto | a seguir para responder as
questdes de 1 a 5.

TEXTO |

Condenado a ser livre

(]

Em linhas gerais, a concepgao sartreana da liberdade
se assentava no pressuposto de que o ser humano
€ a Unica criatura para quem a existéncia (existir) é
anterior a esséncia (ser). Quer dizer: 0 nosso destino
ndo é predeterminado pela natureza — muito menos,
ele assinala, pela “inteligéncia divina”. “O que significa
dizer que a existéncia precede a esséncia?”, pergunta.
“Significa que o homem primeiramente existe, se
descobre, surge no mundo; e que sé depois se define.
[...] O homem é n&o apenas como ele se concebe, mas
como ele quer que seja, como ele se concebe depois da
existéncia, como ele se deseja apds este impulso para a
existéncia.” (Nao, a psicanalise ndo orna muito bem com
esse tipo de pensamento).

O ser humano, frisa Sartre, define-se pelo que faz, pelo
que ele projetar ser, por suas escolhas. Dai em diante,
é preciso falar em consequéncias — tanto dessa ideia
basilar quanto da prépria liberdade avassaladora que ela
anuncia. Em primeiro lugar, ela incorre no fato de que
cada um de nos é total e integralmente responsavel ndo
apenas por nossos atos, mas também por aquilo que
somos. O que se desdobra em outras e mais profundas
consequéncias.

Tudo é permitido

Em um mundo sem Deus e sem natureza humana,
o0 homem é plenamente responsavel nao apenas por si,
mas também por todos os homens. “N&o ha dos nossos
atos”, diz Sartre, “um sequer que, ao criar o homem que
desejamos ser, ndo crie a0 mesmo tempo uma imagem
do homem como julgamos que deve ser.”

(]

FREITAS, Almir. Revista Bravo.
Disponivel em: <http://bravo.vc/seasons/s05e01>.
Acesso em: 21 ago. 2018 [Fragmento adaptado].

QUESTAO 1
De acordo com a leitura do texto, é possivel afirmar:

I. Sartre acreditava que a liberdade é uma espécie
de imposigdo aos homens.

Il. Ao definir o que ser, o0 homem projeta uma
imagem do que ele define como ideal para a
sociedade.

Ill. Sartre nao creditava a Deus a esséncia individual
dos homens.

Estéo corretas as afirmativas
A) lell, apenas.
B) lelll, apenas.
C) Il elll, apenas.
D) Lllelll

QUESTAO 2

O trecho, a seguir, que melhor corrobora o titulo do
texto é:

A) “Em um mundo sem Deus e sem natureza
humana, o homem é plenamente responsavel
nao apenas por si, mas também por todos os
homens.”

B) “O ser humano, frisa Sartre, define-se pelo que
faz, pelo que ele projetar ser, por suas escolhas.”

C) “Em linhas gerais, a concepgao sartreana da
liberdade se assentava no pressuposto de que
o0 ser humano é a unica criatura para quem a
existéncia (existir) & anterior a esséncia (ser).”

D) “Dai em diante, é preciso falar em consequéncias
— tanto dessa ideia basilar quanto da prépria
liberdade avassaladora que ela anuncia.”

QUESTAO 3

Releia o trecho a seguir.

“Quer dizer: 0 nosso destino ndo é predeterminado pela
natureza — muito menos, ele assinala, pela ‘inteligéncia
divina”
Em relagcdo a esse trecho, considere as afirmativas a
sequir.

I. Os dois-pontos foram utilizados para marcar a
reformulagdo de uma ideia apresentada.

Il. O travesséo pode ser substituido por virgula.

lll. As aspas foram utilizadas para marcar uma ironia.
Estao corretas as afirmativas
A) lell, apenas.
B) I1elll, apenas.
C) Il elll, apenas.
)

D) I, 1lelll.

QUESTAO 4
Releia o trecho a seguir.

“[...] o ser humano é a unica criatura para quem a
existéncia (existir) & anterior a esséncia (ser).”
Considere as afirmativas a seguir.
I. O acento indicativo de crase, nesse caso,
€ obrigatodrio.

Il. Nesse caso, o acento indicativo de crase é
formado pela contragdo de uma preposi¢cdo com
um artigo indefinido.

Ill. Nessa oragdo, € um adjetivo que rege o acento
indicativo de crase.

De acordo com a norma-padrdo, estdo corretas as
afirmativas
A) lell, apenas.
B) lelll, apenas.
C) llelll, apenas.
)

D) I, llelll.



QUESTAO 5

Releia o trecho a seguir.

“O que significa dizer que a existéncia precede a
esséncia?”

Ao fazer essa pergunta, o filésofo pretende

>

fazer uma critica ao leitor.

O @

)

) persuadir o leitor a aceitar uma ideia.

) enfatizar uma concepc¢éo apresentada.
)

O

manifestar uma indignagao.

INSTRUCAO: Leia o texto Il a seguir para responder as
guestdes de 6 a 10.

TEXTO Il
]

Os pensadores que defendem que o ser humano é
sempre livre sabem que existem determinagdes externas
e internas, fatores sociais e subjetivos, mas a liberdade
de decidir sobre suas escolhas é superior a forga dessas
determinagdes. Um exemplo que poderia ser dado para
entendermos essa nogao seria a de dois irméos que tém
a mesma origem social, mas um se torna um criminoso
e o outro n&o.

Vejamos o que o filésofo francés Jean-Paul Sartre disse
sobre isso:

“[...] Por outras palavras, ndo ha determinismo, o homem
é livre, o homem ¢ liberdade. [...] Ndo encontramos
diante de nds valores ou imposigdes que nos legitimem
0 comportamento. Assim, ndo temos nem atras de
nés nem diante de nés, no dominio luminoso dos
valores, justificagdes ou desculpas. Estamos sés e sem
desculpas.

E o que traduzirei dizendo que o homem esta condenado
a ser livre. Condenado porque nao criou a si proprio;
e, no entanto, livre porque, uma vez langado ao mundo,
é responsavel por tudo o que fizer.”

(-]

SANTOS, Wigvan. Mundo Educagéo.
Disponivel em: < https://bit.ly/20XrrZf>.
Acesso em: 21 ago. 2018. [Fragmento adaptado].

QUESTAO 6
De acordo com o texto, assinale a alternativa incorreta.

A) A forca da escolha humana suplanta o
determinismo em qualquer circunstancia.

B) Por estar o homem além do determinismo, este
regula o futuro da sociedade.

C) Ao homem sdo creditadas todas as
consequéncias de seus atos, passados ou
futuros.

D) Acondenagao do homem esta relacionada a sua
existéncia.

QUESTAO 7

Releia o trecho a seguir.

“Condenado porque ndo criou a si proprio; e, no entanto,
livre porque, uma vez langado ao mundo, € responsavel
por tudo o que fizer.”

Nesse contexto, a palavra destacada € uma

>

conjuncgéao explicativa.

O @

)

) conjungdo aditiva.

) preposi¢édo subordinativa.
)

O

preposicao invariavel.

QUESTAO 8

Releia o trecho a seguir.

“Um exemplo que poderia ser dado para entendermos
essa nogao seria a de dois irméaos que tém a mesma
origem social, mas um se torna criminoso e o outro ngo.”

De acordo com a norma-padrdo, o desvio gramatical
dessa frase esta relacionado a(ao)

A) ortografia.

B) conjugagéo verbal.

C) concordancia.

D) paralelismo sintatico.
QUESTAO 9

As palavras destacadas a seguir qualificam outras no
trecho, exceto em:

A) “Vejamos o que o filésofo francés Jean-Paul
Sartre disse sobre isso [...]”

B) “[...] um se torna um criminoso e o outro ndo.”
C) ‘“[...] o homem esta condenado a ser livre.”

D) “[...] sabem que existem determinagdes externas
einternas [...]"

QUESTAO 10

Releia o trecho a seguir.

“Assim, ndo temos nem atras de nés nem diante de
nés, no dominio luminoso dos valores, justificagbes ou
desculpas.”

A conjuncao destacada nesse trecho confere a ele um
valor

A) explicativo.

C
D

)

B) temporal.
) conclusivo.
)

adversativo.



INSTRUCAO: Leia o texto lll a seguir para responder as
questdes de 11 a 15.

TEXTO Il
-]

Quando Sartre diz que “nada pode ser bom para nés
sem que o seja para todos”, ele quer dizer, precisamente,
que ao escolhermos algo, estamos optando por uma
alternativa que, dentro das condi¢cdes de existéncia
nas quais estamos inseridos, seria a melhor opgao e,
por ser a melhor, todos também poderiam optar pela
mesma. Assim, ao escolher algo, o homem cria um
modelo de homem que outros podem seguir; dai a sua
responsabilidade diante da humanidade.

O existencialismo de Sartre, ao contrario das filosofias
contemplativas, caracteriza-se por ser uma doutrina de
acdo, colocando sempre o compromisso como fator
indispensavel para a existéncia humana, uma vez
que, sem compromisso, ndo ha projeto de ser e, sem
projeto de ser, o homem torna-se incapaz de conferir
qualquer sentido a existéncia. Se a intencionalidade é
a caracteristica fundamental da consciéncia, ser livre é
engajar-se, comprometer-se e, enfim, responsabilizar-se.

(]

Diante dessa constante tarefa de fazer-se, do desamparo,
da falta de fundamentos prontos e da responsabilidade
que carrega diante de si e da humanidade, a liberdade
traz ao sujeito a angustia existencial, a qual emerge no
momento da decisdo. Angustia-se, pois ndo é capaz de
alterar as condi¢des de existéncia que se lhe apresentam,
tendo de escolher, por vezes, entre o ruim e o pior e
tendo de arcar com as consequéncias dessa escolha;
mais que isso, também néo é capaz de nao realizar essa
escolha; e por fim, tem a incontornavel tarefa de buscar,
em sua subjetividade imanente, ou seja, na sua pura
liberdade, os principios que regerao sua escolha; isto &,
tera de estar diante de seu proprio nada; eis o principio
da angustia.

CAMINHA, Lucas. Colunas Tortas.
Disponivel em: <https://bit.ly/2Pq700V>.
Acesso em: 21 ago. 2018. [Fragmento adaptado].

QUESTAO 11

Releia o trecho a seguir.

“Angustia-se, pois ndo é capaz de alterar as condigbes
de existéncia que se Ihe apresentam [...]"

Esse trecho pode, sem prejuizo de seu sentido original,
ser reescrito das seguintes formas, exceto em:

A) Angustia-se, ja que ndo é capaz de alterar as
condicOes de existéncia que se Ihe apresentam.

B) Angustia-se, porquanto ndo é capaz de alterar as
condigdes de existéncia que se lhe apresentam.

C) Angustia-se, porque ndo é capaz de alterar as
condigdes de existéncia que se lhe apresentam.

D) Angustia-se, logo ndo é capaz de alterar as
condicdes de existéncia que se Ihe apresentam.

QUESTAO 12
De acordo com o texto, é correto afirmar que

A) as escolhas sempre levam a consequéncias
negativas para a humanidade.

B) afilosofia sartreana é baseada na agéo porque é
uma filosofia contemplativa.

C) as escolhas feitas pelos homens impactam toda
a sociedade.

D) a liberdade é o principio que coordena as
decis6es humanas.

QUESTAO 13

Releia o trecho a seguir.

“Se a intencionalidade ¢ a caracteristica fundamental da
consciéncia, ser livre é engajar-se, comprometer-se e,
enfim, responsabilizar-se.”

A primeira oragdo desse trecho indica, em relagdo as
demais, uma ideia

>

condicional.

oY)

aditiva.

@)

)
)
) concessiva.
)

=)

causal.

QUESTAO 14

As ideias entre colchetes estdo presentes nos respectivos
trechos, exceto em:

A) “[...] em sua subjetividade imanente [...]”
[PERDURABILIDADE]

B) “[...] tem a incontornavel tarefa de buscar [...]”
[INADIABILIDADE]

C) ‘“[...]1 nada pode ser bom para nés sem que o seja
para todos [...]" [CONSEQUENCIALIDADE]

D) “[...] o homem cria um modelo de homem que
outros podem seguir [...]" [POSSIBILIDADE]

QUESTAO 15

Releia o trecho a seguir.

“[...] ser livre é engajar-se, comprometer-se e, enfim,
responsabilizar-se.”

A palavra destacada é, nesse contexto, um(a)

>

preposigao.

oY)

advérbio.

@)

)
)
) adjetivo.
)

=)

conjungao.



ATUALIDADES

QUESTAO 16
Analise os trechos a seguir.

“No Brasil, de acordo com os dados do Centro de
Inteligéncia em Organicos, da Sociedade Nacional de
Agricultura (SNA), a area plantada com organicos chega
a 750 mil hectares. O pais ocupa a 122 posicédo entre
os principais produtores e o quinto lugar entre os paises
emergentes, atras do Uruguai e da Argentina [...]”
CARTA CAPITAL. Os frutos da Reforma Agraria.
20 de junho de 2018. p. 31.

“[...] Projeto de Lei n°. 6.299, de 2002, chamado ‘Pacote
do Veneno’, [esta] em discussdo na comissado especial
da Camara dos Deputados [...] O colegiado que vai
decidir se o texto segue para a votagdo em plenario é
composto de 26 deputados, dos quais 20 fazem parte
da bancada ruralista, ligados ao lobby da industria de
agrotoéxicos. Além de pequenas firulas, como mudar a
expressao ‘agrotéxico’ por ‘defensivos fitossanitarios’, o
projeto regulamenta o uso de novos venenos nocivos a
saude humana e ao meio ambiente [...]"

CARTA CAPITAL. Os frutos da Reforma Agraria.
20 de junho de 2018. p. 31.

Com relagdo a produgao agricola no Brasil, a leitura dos
dois trechos permite prever que

A) ha uma oposicdo de interesses entre a
agricultura orgénica e o agronegécio, sendo que
este ultimo estd em vantagem nas instancias
governamentais.

B) na medida em que o pais tem boa colocacéo
no ranking dos produtores organicos, a
producdo agricola conta com a simpatia da
bancada ruralista, que vé nesse campo futuras
oportunidades de lucratividade.

C) o avango da drea plantada com produtos
organicos tem se constituido em forte alibi para
coibir o agronegédcio. Este, ao reagir contra
aquele, busca aprovar leis para a redugao de
venenos na agricultura.

D) o Projeto de Lei n° 6.299, afinado com
programas de vida saudavel, quer barrar a
agricultura organica, que vem de assentamentos
rurais, decorrentes da reforma agraria,
propondo substituir agrotoxicos por defensivos
fitossanitarios.

QUESTAO 17

O Conselho Municipal do Patriménio Cultural do
municipio de Ervalia pode cancelar o tombamento de um
bem cultural desde que aprovado por

A) decisdo do proprietario do imével tombado, por
ndo poder manté-lo.

B) deliberagdo da Secretaria Municipal de Cultura,
que preside o Conselho.

C) no minimo quatro votos ou pela maioria dos
conselheiros presentes a sessao.

D) unanimidade do Conselho, com quérum minimo
de seis conselheiros.

QUESTAO 18

Analise os trechos a seguir.

“Verificamos que 123 municipios mais violentos do pais
concentram 50% dos homicidios brasileiros. E, como é
muito dificil mudar o Brasil de uma hora para outra, isso
indica que, a despeito de uma politica universal é preciso
pensar em agdes territoriais nessas cidades. [...] Ou
seja, concentrando as atencdes nessas comunidades,
podemos mudar seu quadro e do pais.”

Cidades mais pacificas ttm menos pobreza e desemprego.
In: O Tempo. 16 de junho de 2016. p. 16.

“O relatério (Atlas da Violéncia 2018: Retrato dos
Municipios — IPEA) mostra que as dez cidades com
maiores taxas de assassinatos no Brasil tém nove vezes
mais pessoas na extrema pobreza do que as cidades
menos violentas. Nas cidades com menos mortes, 6,2%
das criangas sdo pobres, percentual que sobe para
25,3% nas cidades mais violentas. Onde ha paz, apenas
0,5% mora em domicilios sem agua encanada nem
esgoto adequados; onde ha violéncia, sdo 5,9%.”
Cidades mais pacificas tm menos pobreza e desemprego.
In: O Tempo. 16 de junho de 2016. p. 16.

De acordo com os dois trechos da reportagem, um
possivel encaminhamento com vistas a reducdo de
assassinatos no Brasil seria

A) ampliar de investimentos em infraestrutura
urbana, de maneira a favorecer melhores formas
de viver, o que pode incidir na redugédo da
pobreza e da violéncia.

B) apelar para a intervengéo federal com o apoio
das forgas militares, ja que estas podem acabar
com a violéncia, causa da pobreza, e investir em
infraestrutura.

C) aplicar em regides vulneraveis politicas
eugénicas, condicionando a protegdo e o
investimento a diminuigao da prole, evitando-se
mais pobreza no futuro.

D) aumentar o policiamento em areas vulneraveis,
dado que a agao policial tem se mostrado eficaz
na diminuigdo de crimes, ja que violéncia se trata
com apoio das forgas militares.

QUESTAO 19

De acordo com o Ranking Nacional da Transparéncia,
divulgado pelo Ministério Publico Federal em junho de
2016, “sete municipios da Zona da Mata figuram entre
os 50 melhor avaliados” no estado de Minas Gerais,
estando Ervalia em 23° lugar.

Disponivel em: <http://g1.globo.com/mg/zona-da-mata/
noticia/2016/06/zona-da-mata-tem-sete-cidades-entre-
50-mais-transparentes-de-mg.html>.

Acesso em: 16 jun. 2018 (Adaptagéo).

De acordo com o Ministério Publico Federal,
transparéncia significa

A) acesso livre as contas municipais para os fiscais
de 6rgéos federais.

B) ampliagdo de gastos com politicas voltadas a
inclusdo social.

C) consulta regular a populagdo para aprovagéo de
obras municipais.

D) divulgacédo de informagdes oficiais ao publico
em geral.



QUESTAO 20

“Em certa medida, a CASA DA CULTURA ¢é o primeiro
museu de Ervalia. [...].”

FREITAS, Humberto Barbosa. A CASA DA CULTURA DE
ERVALIA. Disponivel em:< http://www.ervalia.mg.gov.
br/Especifico_Cliente/18133306000181/Arquivos/files/

HIST%D3RICO_DE_ERV%C1LIA.pdf>. Acesso 15/04/2018

Nesse trecho, Humberto Barbosa de Freitas, ao atribuir
a Casa de Cultura também o papel de museu, se
aproximou da maneira de entendimento e apropriagdo
dos museus na atualidade. Sendo assim, para o autor,
a Casa de Cultura como o primeiro museu de Ervalia é
um lugar

A) de recolher, catalogar e guardar objetos de
antigas familias que comprovem a histéria da
cidade.

B) onde o passado, ou pelo menos parte dele, esta
armazenado.

C) onde é possivel aprender e também realizar
novas pesquisas.

D) que tem por objetivo exibir para as novas
geragdes como se vivia em tempos passados.

LEGISLAGCAO MUNICIPAL

QUESTAO 21
Analise as condutas a seguir.
I.  Recusar fé aos documentos publicos.

Il. Criar distingbes entre brasileiros ou preferéncias
entre eles.

lll. Instituir tributos sobre a propriedade predial e
territorial urbana.

Segundo o que estabelece a Lei Orgénica do municipio
de Ervalia, é(s&0) vedada(s) ao municipio a(s) conduta(s)

A) |, apenas.
B) lell, apenas.
C) Il elll, apenas.

D) le lll apenas.

QUESTAO 22

Um servidor publico da administragdo publica do
municipio de Ervalia é colocado em disponibilidade.

Na hipotese, é correto afirmar que o servidor

A) néo é estavel.
B) n&o podera retornar a atividade.

C) teve seu cargo extinto ou declarado
desnecessario.

D) foi considerado invalido para o exercicio das
atribuicdes do seu cargo.

QUESTAO 23
Analise o caso hipotético a seguir.

Servidor publico ocupante de um determinado cargo em
comissdo da administragdo publica do Poder Executivo
do municipio de Ervalia, Antbnio € nomeado para ter
exercicio interinamente em outro cargo em comisséo na
mesma esfera administrativa.

A partir da analise da hipotese, é correto afirmar:

A) A nomeacdo de Antbnio para o segundo cargo
em comisséo ¢ ilegal.

B) Antbnio exercera as atribuigdes dos dois cargos
e recebera a remuneragéo de ambos durante o
periodo da interinidade.

C) A nomeacgdo de Antdnio para o segundo cargo
importa automatica exoneragao do primeiro.

D) Sem prejuizo do exercicio das atribuicdes do
cargo que ja ocupa, Anténio devera optar pela
remuneragao de um deles durante o periodo da
interinidade.

QUESTAO 24

Considere as seguintes afirmativas sobre o Poder
Legislativo do municipio de Ervalia.

I. Os vereadores sao eleitos pelo sistema
proporcional como representantes do povo.

Il. Cada Legislatura tera a duragdo de quatro
anos, compreendendo oito sessdes legislativas
ordinarias.

Ill. Os vereadores sao inviolaveis no exercicio do
mandato e na circunscricdo do estado de Minas
Gerais por suas opinides, palavras e votos.

Segundo o que prevé a Lei Organica do municipio de
Ervédlia, esta(do) correta(s) a(s) afirmativa(s) do(s)
item(ns)

>

I, apenas.

oY)

| e lll, apenas.

O O

)
)
) I, apenas.
)

Il e lll, apenas.

QUESTAO 25
Analise o caso hipotético a seguir.

Aprovado em um concurso publico, Pedro
encontra-se em estagio probatério na administragcao
publica do Poder Executivo do municipio de Ervalia.

Considerando o que disp6e o estatuto do servidor publico
do referido municipio, assinale a alternativa incorreta.

A) Uma vez aprovado no estagio probatério, Pedro
passara a ser detentor do direito a estabilidade,
mediante ato formal do prefeito.

B) O estagio probatorio tera a duracao de trés anos.

C) A avaliacdo final do estagio probatdrio sera feita
por uma comissao de avaliagdo de desempenho.

D) Durante o estagio, Pedro ndo podera ser cedido
para o exercicio de cargos de provimento em
comissdo ou fungdes de diregdo, chefia ou
assessoramento do municipio.



PROFESSOR DOCENTE PARA ENSINO FUNDAMENTAL E MEDIO — CESU (GEOGRAFIA)

QUESTAO 26

A cartografia € uma linguagem utilizada pela Geografia na representacao grafica do espago por meio de diferentes tipos
de documentos.

Sobre o documento cartografico apresentado a seguir, assinale a alternativa incorreta.
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GOULART,E. et.al. Ocultas minas no sertdo das gerais.
Belo Horizonte: Coopmed, 2014, p. 92.

A) Destaca, na porgdo oriental, um alinhamento de serras que testemunham a ocorréncia de movimentos
orogenéticos no Arqueozoico.

B) Inclui-se na categoria de mapas, por constituir uma representagdo espacial de um territorio.
C) Omite parte do territério mineiro que abriga rios formadores da bacia hidrografica Platina.

D) Registra um percurso de viagem que privilegia mesorregibes da por¢cdo do estado denominada
“Sertao de Minas”.



QUESTAO 27

Observe a imagem de satélite de uma porgao do globo,
na manha do dia 29 de abril de 2007.

o

= iR

| e =t o
Disponivel em: <http://climanalise.cptec.inpe.br/~rclimanl/boletim/
edicoes/2007/abr/fig24.shtml>. Acesso em: 10 ago. 2018.
A imagem de satélite destaca o sistema meteoroldgico
identificado como Zona de Convergéncia Intertropical (ZCIT).

Assinale a alternativa incorreta sobre a atuagédo desse
sistema no Atlantico Equatorial.

A) E considerado o mais importante sistema
meteorologico gerador de precipitagdo sobre
a faixa equatorial, identificado nas imagens de
satélites como uma banda de nuvens convectivas,
a grosso modo, no sentido leste-oeste.

B) E inconstante e, na migragao sazonal, ultrapassa
os tropicos, deslocando-se, em agosto-setembro,
mais para o sul e, em margo-abril, para a porgéo
mais setentrional.

C) Associa-se a outros sistemas meteoroldgicos,
tornando-se capaz de intensificar, em periodos
irregulares, as precipitacbes sobre a regiao
Nordeste do Brasil.

D) Atua, por estar no ramo ascendente da célula
de Hadley, na transferéncia de calor e umidade
das porgdes inferiores da atmosfera das regides
tropicais para os niveis superiores da troposfera
e para as médias e altas latitudes.

QUESTAO 28

Na primeira metade do século XX, o Estado passou a
estimular a industrializagdo no Brasil.

Sobre a caracterizagdo da espacializagdo dessa
atividade, assinale a alternativa incorreta.

A) A ocidentalizagdo do processo de ocupagéo do
espago nacional se deu, principalmente, pela
expansao da atividade industrial.

B) A persisténcia do grande latifundio no
Nordeste se transformou em um obstaculo ao
desenvolvimento da industria na regido.

C) O modelo adotado na colonizagdo da regido Sul
favoreceu a distribuicao equilibrada de renda e
a formacdo de um mercado consumidor para
industrializados.

D) Os poderes politico e econdmico, concentrados
no Sudeste, além de oferecerem condi¢des
infraestruturais para sustentar a industrializagao,
favoreceram a lideranga da regido no processo
industrial.

QUESTAO 29
Analise o mapa a seguir.
Brasil — Dominios Morfoclimaticos

Disponivel em: <https://suburbanodigital.blogspot.
com/2018/04/mapa-do-brasil-para-colorir-dominios-
morfoclimaticos.html>. Acesso em: 10 ago. 2018. (Adaptagao).

Assinale a alternativa em que o dominio representado no
mapa esta descrito incorretamente.

A) Dominio 1 — relevo predominantemente planaltico
cristalino, circundado por planicies paleozoicas,
clima marcado por duas estag¢des definidas e solos
eutroficos.

B) Dominio 3—relevode caracteristicas mamelonares;
predominio de vegetagao florestal decidual ou
semidecidual; clima com duas estagbes do ano
bem definidas.

C) Dominio 4 — relevo planaltico, com chapadas e
inselbergues; clima semiarido; solos eutrdficos,
em alguns casos halomoérficos devido ao modelo
inadequado de irrigagao; vegetagao xerofita.

D) Dominio 5 — relevo tipicamente planaltico; clima
subtropical; baixa biodiversidade e amplamente
impactado, principalmente devido a atuagédo da
industria madeireira.

QUESTAO 30

A formacdo do Mercosul trouxe para o Brasil as
consequéncias apresentadas a seguir, exceto:

A) Atracdo de montadoras e outros investimentos
multinacionais, movidos pelo interesse em
se localizar préximo ao mercado de paises
membros, no Cone Sul.

B) Comprometimento dos resultados de medidas
adotadas pelo governo, a partir das ultimas
décadas do século XX, para promover a
desconcentragdo industrial no Centro-Sul.

C) Intensificacdo das trocas comerciais entre os
paises signatarios do acordo e estabelecimento
de relagbes de convivéncia pautadas na
diplomacia internacional.

D) Reducéo, de forma decisiva, do fluxo continuado
de bens de consumo duraveis que, oriundo de
paises andinos ha varias décadas, atendia ao
mercado nacional.



QUESTAO 31

Considerando a dindmica demografica brasileira no ultimo século e as proje¢des para as proximas cinco décadas, do
ritmo de crescimento populacional, elaboradas por rgdos governamentais, assinale a alternativa incorreta.

Na década de 1960, o pais apresentava elevadas taxas de natalidade e mortalidade, caracterizando-o como uma
nacgao incluida na primeira etapa da transicdo demografica.

Na década de 2040, a populagéo considerada dependente serd superior ao numero de habitantes em idade ativa,
0 que demandara do governo elevados investimentos no Terceiro Setor.

Na primeira década do terceiro milénio, ja era evidente uma tendéncia a redugéo da taxa de fecundidade, o que
trouxe reflexos diretos na desaceleragao do ritmo de crescimento populacional.

No inicio do século XXI, o Brasil atingiu uma etapa denominada bdnus demografico, 0 que exige do governo a
adocao de estratégias de investimentos em politicas de educacgéo e geragédo de empregos.

QUESTAO 32

A respeito do agronegdcio no Brasil, assinale a alternativa incorreta.

Atende a demanda do mercado internacional e mostra uma crescente articulagdo com o capital externo em
diferentes etapas do processo produtivo.

Contribui, com certa frequéncia, para a geragao de superavit primario na economia brasileira.
Constitui o setor da economia nacional com menor capacidade de geragdo de postos de trabalho.

Exerce na estrutura fundiaria do pais uma influéncia que se contrapde a agricultura familiar.

QUESTAO 33

Observe o mapa de anexacgdes territoriais nos Estados Unidos.
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Disponivel em: <http://www.coladaweb.com/geografia/formacao-territorial-eva>. Acesso em: 12 ago. 2018.

A respeito das informacdes apresentadas, assinale a alternativa incorreta.

A)

10

A area original das Treze Colbnias Britanicas sofreu distintos processos de colonizagéo, o que contribuiu para o
aprofundamento de divergéncias ideoldgicas de ordem politico-econdmica, principalmente em relagéo ao setor
primario.

A Louisiana, territério anexado uma década apés a independéncia do pais, mostrou-se favoravel a atividade
manufatureira, o que estimulou o desenvolvimento da industria téxtil voltada para o mercado interno.

Os EUA anexaram, nos séculos XIX e XX, dois territérios: o Alasca, cujo subsolo é rico em ouro e petréleo,
adquirido do Império Russo, e uma area insular na Oceania, que passou a constituir o estado do Havai.

Os territérios localizados na porgéo ocidental do pais, anexados por meio de tratados ou de conflitos militares,
atenderam a interesses imperialistas estadunidenses, em grande parte, por facilitar a comunicagdo com o mercado
de nagdes asiaticas.



QUESTAO 34

Observe o mapa a seguir.
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WELZER, H. A guerra d’agua: por que mataremos e seremos mortos no século XXI. Sdo Paulo: Geragéao Editorial, 2010, p. 139.

O mapa indica, por meio de algarismos, a localizagdo nos continentes de paises em situagéo de guerra ou de enfrentamento
de uma crise politica severa, no inicio do século XXI.

Nessa perspectiva, assinale a alternativa incorreta.

A)

B)

C)

D)

Aintervencio diplomatica de alguns paises do Ocidente na Asia Central tem se mostrado eficiente na construgao
da estabilidade regional e para a emergéncia de novas democracias.

A maior concentragdo de guerras e crises no continente africano deve-se, em grande parte, aos resquicios de
questdes coloniais, que ainda alimentam disputas étnicas e politicas por poderes locais e regionais.

O continente asiatico apresenta uma série de conflitos que se originam na busca pelo controle de porgdes
regionais, no Sul, ou na tentativa de autonomia politica, como no Caucaso.

O Oriente Médio, apesar de se apresentar como palco de guerras e conflitos de ordens diversas, mantém uma
posi¢édo de destaque como produtor e grande exportador mundial de combustiveis fosseis.

QUESTAO 35

Sobre o processo de formagéo territorial da América Latina, assinale a alternativa incorreta.

A)

B)

C)

D)

A fragmentagédo do territério da ex-colénia espanhola se deu em reflexo de intervengbes europeias, nao
metropolitanas e aspiragdes de poder por parte de “caudilhos” locais.

Amanutengao do territorio colonial portugués no poés-independéncia se deu a despeito de insurreicdes manifestadas
em algumas porgdes do territério e, em outros, do desejo velado de autonomia, o que sugeria uma desintegragao
politica iminente.

A indefinicdo das fronteiras politicas fisicas entre os antigos mundos espanhol e portugués, a época da
independéncia, alimentou conflitos, armados ou ndo, que ameagaram a estabilidade da América Latina no
século XX.

Os propositos dos nativistas, de reduzir o grau de subordinagdo da América Latina independente em relagao
ao capitalismo internacional, foram respaldados pelo interesse de investidores europeus, n&o ibéricos,
na infraestrutura do continente.
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AO TRANSFERIR ESSAS MARCAQC),ES PARAA FOLHA DE RESPOSTAS,
OBSERVE AS INSTRUGOES ESPECIFICAS DADAS NA CAPA DA PROVA.

USE CANETA ESFEROGRAFICA AZUL OU PRETA.
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